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„A genius loci, a hely szelleme tanulmányozása minden tervezési feladat kiindulópontja. 
A kozmikus, természeti, épített és társadalmi környezet és azok hatása az architektúra 
kiformálódására egy furcsa gondolatban fejeződik ki: a hely szelleme, latinul genius loci. 
A „hely szelleme” az adott térség részletes ismeretét tételezi fel, a település történetét, a 
dűlők, kutak, út menti keresztek helyét és neveit, ezek eredetét, egyszóval a tájat-helyet 
beszélő, üzenethordozó lényként és nem halott tárgyként kezelő emberi tudatot, előző 
korokban élt alkotó társaink üzenetét is tartalmazza.”1 – írja Kampis Miklós. Ez jutott 
eszembe amikor Szűcs Gáborral készült beszélgetést olvastam. Hogy a hely szellemének 
ez a megfogalmazása mennyire igaz egy általa megtervezett és megépített kertre. „A világ 
egy nagy élő kert” – mondja a tervező. És milyen igaza van. Hiszen a  kert a bűnbeesés 
előtti éden megtestesítője mely az univerzumot képviseli, és sokkal inkább szimbolikus in-
díttatással gondosan elrendezett, mintsem természetesnek hatóan véletlenszerű alkotás.   
A japánok mindig zavarba jönnek, ha határozott különbséget kell tenniük építészet, kert 
és természet között. Számukra a természet bármely kiemelt része: az A KERT. Az emberi 
konstrukciók szorosan kapcsolódnak természeti környezetükhöz, az ösvény kikerüli a fá-
kat, az épület igazodik a domborzathoz: minden szervesen egészíti ki egymást. Az épülete-
ket, építészeti tereket igazán csak az idő a fény és a mozgás segítségével lehet érzékelni.  
A tervek, fényképek csak kétdimenziós lenyomatok. A fentiek különösképpen érvényesek 
és igazak a kertekre, a terekre, tájakra. Hiszen itt az idő és a fény napi változásokat hoz 
létre. Évek alatt rengeteg minden történik. Tulajdonképpen érdemes lenne egy frissen át-
adott parkot, kertet pár év múlva is bemutatni, hogy lássuk az élő világ és természet építő 
munkáját. Hiszen kert az élet elengedhetetlen tartozéka, és bármilyen kicsiny is, mindig 
elég nagy ahhoz, hogy rásüssön a fény. 
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